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Työ- ja elinkeinoministeriö

PL 32

00023 VALTIONEUVOSTO

LAUSUNTO LUONNOKSESTA KHT- JA HTM-TILINTARKASTAJIEN 
HYVÄKSYMISVAATIMUKSIKSI

Kauppa- ja teollisuusministeriö on 21.12.2007 pyytänyt Valtionhallinnon tarkastajat ry:ltä lausuntoa luonnoksesta KHT- ja HTM-tilintarkastajien hyväksymisvaatimuksiksi sekä tähän liittyvästä perustelumuistiosta. Valtionhallinnon tarkastajat ry (VHT) esittää lausuntonaan seuraavaa.
JHTT-tilintarkastajien kuten myös KHT- ja HTM-tilintarkastajien lukumäärässä tapahtuu huomattavaa pudotusta seuraavan 10 vuoden aikana. Vähennykseen vaikuttavat muun muassa ikääntyminen ja eläkkeelle siirtymiset. Toisena ja huolestuttavana syynä on ollut ja on edelleen se, että JHTT-tutkintoon hakeutuvien määrä on ollut alhainen. Tähän on vaikuttanut muun muassa se, että valtiolla työskentelevien tarkastajien ammattitutkintoja ei ole arvostettu riittävästi eikä tutkinnon suorittamiseen ole juurikaan kannustettu. Edellä mainituista syistä johtuen valtionhallinnossa toimivien tarkastajien keskuudessa kiinnostus JHTT-tutkinnon suorittamiseen on ollut vähäistä. 
Myös eduskunnassa on kiinnitetty huolta tilintarkastajien määrän vähenemiseen. Jotta turvataan jo eri tilintarkastajatutkinnon suorittaneiden tilintarkastajien riittävyys Suomessa, on uudistuksen tavoitteena mahdollistaa JHTT-tutkinnon nykyistä joustavampi täydentäminen HTM-/KHT-tutkinnoksi ja päinvastoin.
Uudistuksen lähtökohtana on, että KHT- ja HTM-tutkintoon osallistuminen edellyttää, että opintovaatimukset tulee täyttää.  JHTT ry:n kyselyn mukaan 59:stä kiinnostuneesta noin kolmasosa täyttäisi opintovaatimukset.  Tämä tarkoittaa käytännössä sitä, että vaikka JHTT-tilintarkastajilla olisi halukkuutta suorittaa vielä KHT-/HTM-tutkinto, mutta jos häneltä puuttuvat vaaditut opintovaatimukset, häneltä evätään tutkintoon osallistuminen. Tavoitteeksi tulisikin asettaa, että jokaisella, oli hän sitten JHTT/HTM/KHT, on oltava siirtymäkauden aikana oikeus osallistua tutkintoon eli suorittaa joko JHTT-/HTM- tai KHT-tutkinto. Tämän mahdollistamiseksi tulisi tilintarkastuslakia tältä osin muuttaa. On myös huomioitava, että tilintarkastajatutkinnot ovat ammattitutkintoja, eivät akateemisia tutkintoja. 

Asetusehdotuksen 11 § käytännössä vankistaa entisestään suurten tilintarkastustoimistojen asemaa (tulee toimia vähintään kolme vuotta KHT- tai HTM-tilintarkastajan ohjauksessa). Suuret tilintarkastustoimistot  saavat entistä paremmin vastavalmistuneita maistereita palvelukseensa tekemään tilintarkastukseen kuuluvia ei-haasteellisia töitä (muun muassa ostolaskujen tarkastus). Tilintarkastustoimistojen tulee huomioida tilintarkastusassistenttien toimenkuvien määrittelyssä se seikka, että käytännön kokemuksen tulee olla monipuolista.  

Asetusehdotuksen 12 ja 13 §:n mukaan esimerkiksi valtion virastojen tilintarkastajana toimiva henkilö voi vasta 15 vuotta toimittuaan JHTT-tilintarkastajana osallistua KHT- tai HTM-tutkintoon. 15 vuoden vaatimusta ei tulisi edellyttää siirtymäkauden aikana, vaan siirtymäkauden aikana kaikilla JHTT-tilintarkastajilla tulisi olla oikeus osallistua KHT- tai HTM-tutkintoon.

Asetusehdotuksen 15 §:n mukaan HTM-tutkintoon osallistuvan JHTT-tilintarkastajan ei tarvitsisi suorittaa HTM:n tutkinnon 2-osaa, koska sen on todettu olevan sisällöltään ja laajuudeltaan samankaltainen kuin oli JHTT-tutkinnossa. Tämän poisjättäminen on kannatettava asia. Sen sijaan jos JHTT, joka ei ole ennen suorittanut HTM-tutkintoa, aikoo suorittaa KHT-tutkinnon, tulee hänen suorittaa KHT-tutkinto kokonaisuudessaan.  Kun JHTT ei saa KHT-tutkinnon suorittamisessa mitään helpotuksia, ei tämä nykytilanteeseen verrattuna lisää motivaatiota osallistua KHT-tutkintoon. On myös huomioitava, että KHT-ja HTM-tilintarkastajien JHTT-tutkinnon suorittaminen helpottuu, kun heidät vapautetaan osasta tutkintokoetta (VM:n 27.9.2007 asettaman JHTT-tarkistamistyöryhmän ehdotus). Perustelumuistioluonnoksen mukaan uudistuksen tavoitteena on mahdollistaa JHTT-tutkinnon nykyistä joustavampi täydentäminen HTM-tutkinnoksi ja KHT-tutkinnoksi. On kuitenkin todettava, että tavoite ei toteudu asetusluonnoksessa KHT-tutkintoon täydentämisen osalta.

JHTT-lain (1.4.1999/467) 9 §:n mukaan JHTT-tutkintoon on oikeus osallistua sillä, joka 3) on päätöimisesti toiminut julkishallinnon ja –talouden tehtävissä vähintään kolme vuotta. VM:n 27.9.2007 asettama JHTT-tarkistamistyöryhmä ehdottaa, että kolmen vuoden työkokemusvaatimus täyttyy, jos on toiminut KHT- tai HTM-tilintarkastajana kohteissa, joissa valtiolla, kunnalla, seurakunnalla tai vastaavalla julkisyhteisöllä on määräysvalta. Täten asetusehdotuksen 26 §:n 3 momentissa mainittu kuuden vuoden vähimmäisvaatimus pitäisi muuttaa kolmeksi vuodeksi. Tällöin eri tutkintoja kohdeltaisiin samalla tavalla (vastavuoroinen hyväksyminen).

Yhteenvetona Valtionhallinnon tarkastajat ry ehdottaa, että siirtymäkauden aikana jokaisella, joka on suorittanut jonkun/jotkut tilintarkastajatutkinnot, on oikeus osallistua suorittamaan muutkin tilintarkastajatutkinnot, vaikkei täyttäisikään opinto- tai kokemusvaatimuksia. Vain näin menetellen turvataan tilintarkastajien riittävyys ja innostetaan hakeutumista tutkintoon. Lisätehtävien pitäisi olla myös pienemmät siirtymäkauden aikana kuin on esitetty. Todettakoon tässä yhteydessä, että ensimmäisinä vuosina hyväksyttiin hakemuksesta  JHTT-tilintarkastajiksi ilman tutkintoa asemansa perusteella tietty määrä henkilöitä. 
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