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Valtionhallinnon tarkastajat ry

      LAUSUNTO      15.2.2008
c/o Klaus Krokfors 
VTV
PL 1119


00101  HELSINKI

Valtiovarainministeriö
PL 28
00023 VALTIONEUVOSTO

LAUSUNTO JHTT-SÄÄDÖSTEN TARKISTAMISTYÖRYHMÄN
MUISTIOSTA
Valtiovarainministeriö on 24.1.2008 pyytänyt Valtionhallinnon tarkastajat ry:ltä lausuntoa JHTT-säädösten tarkistamistyöryhmän muistiosta. Valtionhallinnon tarkastajat ry (VHT) esittää lausuntonaan seuraavaa.
JHTT-tilintarkastajien kuten myös KHT- ja HTM-tilintarkastajien lukumäärässä tapahtuu huomattavaa pudotusta seuraavan 10 vuoden aikana. Vähennykseen vaikuttavat muun muassa ikääntyminen ja eläkkeelle siirtymiset. Toisena ja huolestuttavana syynä on ollut ja on edelleen se, että JHTT-tutkintoon hakeutuvien määrä on ollut alhainen. Tähän on vaikuttanut muun muassa se, että valtiolla työskentelevien tarkastajien ammattitutkintoja ei ole arvostettu riittävästi eikä tutkinnon suorittamiseen ole juurikaan kannustettu. Edellä mainituista syistä johtuen valtionhallinnossa toimivien tarkastajien keskuudessa kiinnostus JHTT-tutkinnon suorittamiseen on ollut vähäistä. 
Myös eduskunnassa on kiinnitetty huolta tilintarkastajien määrän vähenemiseen. Jotta turvataan jo eri tilintarkastajatutkinnon suorittaneiden tilintarkastajien riittävyys Suomessa, on uudistuksen tavoitteena mahdollistaa JHTT-tutkinnon nykyistä joustavampi täydentäminen HTM-/KHT-tutkinnoksi ja päinvastoin.
Valtionhallinnon tarkastajat ry ehdottaa, että siirtymäkauden aikana jokaisella, joka on suorittanut jonkun/jotkut tilintarkastajatutkinnot, on oikeus osallistua suorittamaan muutkin tilintarkastajatutkinnot, vaikkei täyttäisikään opinto- tai kokemusvaatimuksia. On myös huomioitava, että tilintarkastajatutkinnot ovat ammattitutkintoja, eivät akateemisia tutkintoja. Vain näin menetellen turvataan tilintarkastajien riittävyys ja innostetaan hakeutumista tutkintoon.
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