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00101  HELSINKI

Työ- ja elinkeinoministeriö

PL 32
00023  VALTIONEUVOSTO

LAUSUNTO TILINTARKASTAJAJÄRJESTELMÄN KOKONAISUUDISTUKSESTA
Työ- ja elinkeinoministeriö on 17.12.2008 pyytänyt Valtionhallinnon tarkastajat ry:ltä lausuntoa tilintarkastajajärjestelmän kokonaisuudistuksesta ja siihen liittyvästä arviomuistiosta. 
Valtionhallinnon tarkastajat ry (VHT), jonka jäsenistöön kuuluu sekä auktorisoituja tilintarkastajia että JHTT-tutkintoon valmistautuvia sisäisiä ja ulkoisia tarkastajia, esittää lausuntonaan lyhyesti seuraavaa. 

Tilintarkastajien riittävyydestä on huolehdittava ja tutkintoihin pääsyä on helpotettava. Eduskunnan edellyttämä tutkintovaatimusten kokonaisuudistus on toteutettava ripeästi. Tilintarkastajapakon poistamisella ja määrällisesti suuren toimijajoukon jättämisellä lakisääteisen tilintarkastuksen ulkopuolelle heikennetään väistämättä muiden kuin pelkästään liikevoittoon tähtäävien julkisten ja yhteisiä asioita hoitavien toimijoiden läpinäkyvyyttä, joka nykyisellään on kansallinen arvo ja useimmiten myös rahoittajien edellyttämä. 
VHT pitää tärkeänä, että yhteiskunta huolehtii vastedeskin monipuolisesta tilintarkastuskoulutuksesta ja siitä, että tilintarkastajatutkinnon suorittamisen edellytyksenä oleva tarkastuskokemus ymmärretään mahdollisimman laajasti riippumatta siitä, onko se saatu yksityisellä vai julkisella sektorilla. Tutkintoon pääsemistä pitää helpottaa lähtökohtana osoitettu osaaminen. Korkeatasoisen tilintarkastuksen turvaaminen edellyttää myös tilintarkastuksen laadun ohjeistamista ja tilintarkastuksen ulkoisen valvonnan luotettavaa järjestämistä. 
Työ- ja elinkeinoministeriön arviomuistiossa todetaan, että sekä valtion että kuntien tilintarkastukseen liittyy myös sisäisen tarkastuksen elementtejä. Näitä piirteitä ei muistiossa ole suoraan lueteltu, mutta VHT:n käsityksen mukaan on erittäin tärkeää, että sisäisen valvonnan toimivuus otetaan huomioon myös ulkoisessa tarkastuksessa. Tilintarkastajan on tarvittaessa reagoitava sisäisen valvonnan ongelmiin ja sisäisen tarkastuksen riittävyyteen. Tämä vaikuttaa myös työnjakoon ja tilintarkastajan oman työpanoksen määrään. Sama menettely on käytössä yksityissektorinkin tilintarkastustoimeksiannoissa.
Arviomuistiossa todetaan, että yksityistämisen myötä valtion sekä kuntien liikelaitosten toiminta sekä niiden tilintarkastus ovat lähestyneet merkittävästi tavanomaista yritystoimintaa, minkä vuoksi yksityisoikeudellisen asiantuntemuksen merkitys on kasvanut. Muistiossa ei kuitenkaan ole tuotu esiin sitä, että esimerkiksi yliopistojen muuttuminen valtion organisaatioista julkisoikeudellisiksi laitoksiksi samoin kuin Maanpuolustuskoulutus ry:n muuttuminen julkisoikeudelliseksi yhdistykseksi edellyttävät tulevaisuudessakin nimenomaan julkishallinnon ja –talouden tuntemusta. Voiton tavoittelun sijasta nämä organisaatiot keskittyvät useimpien muiden julkista rahoitusta saavien toimijoiden tavoin laadukkaiden palvelujen kustannustehokkaaseen järjestämiseen.    

Arviomuistion mukaan Valtiontalouden tarkastusvirasto keskittyy arvioimaan sitä, miten hallitus ja hallinto ovat tehtävänsä hoitaneet eikä sen tehtävänä siten ole yksittäisen tilinpäätöksen tarkastus.  On kuitenkin todettava, että valtion kaikkien tilivirastojen tilintarkastukseen kuuluu olennaisena osana kunkin varainhoitovuoden lakisääteisen tilinpäätöksen tarkastaminen. Valtiontalouden tarkastusvirasto tarkastaa vuosittain myös valtion tilinpäätöksen.
Arviomuistion mukaan Julkishallinnon hyvä tilintarkastustapa –suositus on huomattavasti yksityissektorin hyvää tilintarkastustapaa suppeampi. Käsite- ja sisältöerot yksityisen ja julkisen sektorin tarkastuksissa vaikuttavat siihen, että tilintarkastuksen käsitteeseen, sisältöön ja tavoitteisiin liittyy erilaisia odotuksia ja siten epäselvyyttä. Arviomuistiossa ei kuitenkaan ole osoitettu julkishallinnon tarkoituksellisesti tiiviiksi ja aidosti luettavaksi tehdyn suosituksen sisällöllisiä puutteita eikä yksilöity erilaisiin odotuksiin liittyvää epäselvyyttä. 
Mainittakoon, että Julkishallinnon hyvä tilintarkastustapa –julkaisu on ajantasaistettu vuonna 2006. Siinä todetaan, että tilintarkastusalan ohjeisto sisältää JHTT-yhdistyksen ohjeiden lisäksi muiden auktorisoitujen tilintarkastajien yhdistysten antamat ohjeet ja että KHT-yhdistyksen suosituksia voidaan noudattaa täydennyksenä soveltuvin osin. 
Lainsäädännön erojen vuoksi yksityisen sektorin ohjeistusta ei voida noudattaa julkishallinnossa sellaisenaan, joten Julkishallinnon hyvä tilintarkastustapa –suosituksessa on otettu huomioon myös julkishallintoa koskeva erityislainsäädäntö kuten kuntalaki sekä esimerkiksi Valtiontalouden tarkastusviraston käyttämät vuosiyhteenvetoraportit. 
Valtionhallinnon tarkastajat ry korostaa, että tilintarkastajalla on tulevaisuudessakin itsellään vastuu huolehtia ammattitaitonsa säilymisestä. Hän ei saa auktorisoinnistaan tai muusta muodollisesta pätevyydestään huolimatta eikä esimerkiksi kiristyvän kilpailutilanteen vuoksi ottaa vastaan tehtäviä, joihin hän ei kykene tai jotka ovat ristiriidassa hänen muiden tehtäviensä kanssa. 
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